

我国种子企业的发展路径

张 爽

(北大荒垦丰种业股份有限公司,哈尔滨 150090)

为全面推进我国现代农作物种业发展,进一步明确企业的主体地位,国务院于2011年发布了《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》(国发[2011]8号),由此拉开了我国种业跨越式发展的序幕。“十二五”期间,我国农作物种业发展取得了辉煌的成就:重新修订了《种子法》,并制修订品种审定等6部配套规章;出台了国家南繁基地建设、种质资源保护利用等重要规划;新设立国家七大作物育种、种业自主创新工程等科技专项,进一步推动我国现代种业科研体系和自主创新体系的建设和发展。进入“十三五”,随着国家供给侧结构性改革的全面实施,我国农业种植结构进行了重大的调整。在此期间,国际种业巨头也掀起了新一轮合并重组的高潮。面对国内外种业界的种种变化,我国种子企业应该如何发展,通过本文进行一下简单的探讨。

1 我国种子企业发展现状及问题

“十二五”期间,我国种子企业数量明显减少,市场集中度有所提高,企业自主创新能力竞争实力增强,但整体实力还较国际种业巨头有很大差距。

对外提供种质资源分类原则和目录,在保障优异资源不外流的前提下,允许部分有实力、有能力的种子企业系统出口杂交稻亲本种子,在海外建立研发和种子生产基地。

3.2 引导隆平高科等龙头种子企业与外资合作,中方出技术、外方出管理和资金,共同开发国际杂交稻种子市场 我国水稻种子企业国际化发展总体上处于起步阶段。我国有技术和品种优势,国外跨国种子公司有管理、资金和国际投资开发优势,两者结合,就能各得其所,共同发展。美国水稻技术公司是美国唯一一家集水稻育种、品种繁育、种子生产和供应的公司,该公司培育和生产的杂交稻种子种植面积占美国的30%左右,其核心技术也是我国转让的。

1.1 发展现状

1.1.1 种子企业数量减少,“多、小、散”局面明显改观

随着我国现代种业的发展,我国种子企业数量逐渐减少。2016年全国持证企业4156家,较5年前减少50家以上,注册资本500万元以下的企业大幅减少。市场集中度明显提高,2016年我国前50强市场占有率为35%,同比5年前提高了8个百分点。可以看出,过去种子企业“多、小、散”局面得到明显改观,企业整体规模明显扩大。

1.1.2 企业研发投入不断增加,创新能力明显增强

“十二五”以来,我国种子企业更加重视自主创新能力的提高,研发投入比重明显提高。据统计,规模企业年均研发投入占销售收入比例达到5%以上。从品种审定数量上看,自2015年始,企业通过国审和省审的品种数量均超过科研机构,达到50%以上。2016年企业自主试验和联合体试验品种3600个,是同期国家区试3倍多。这些数据说明我国种子企业正在逐渐成为商业化育种的主体,企业创新能力明显增强。

3.3 借“一带一路”东风,创设支持政策,鼓励杂交稻种子企业参与国际竞争 对企业建立海外试验站、研发中心,申请海外品种权保护进行支持,对通过国外品种审定的企业,给予奖励或研发后补助。对在海外开展种业投资的企业,给予前期费用和贷款利息补贴,实行出口退税或免税优惠。

总之,我国经济已经融入全球市场,种业难以独善其身。技术优势不会直接转化为经济效益,被动的保护不如积极的开拓。世上没有绝对的“安全”,只有真正的发展壮大才能保障“安全”。杂交稻是我国最具优势的作物,应该走在种业国际化发展的前头,国家应积极推动、创造良好的政策环境。

(修回日期:2018-03-26)

1.1.3 企业并购重组活跃,更多企业进入资本市场

随着国家出台支持种子企业兼并重组相关政策和企业做强做大的需求不断增强,我国种子企业并购重组十分活跃。国内方面,隆平高科、荃银高科、农发种业等频频出手并购多家种子企业,垦丰种业对黑龙江垦区种业业务进行了系统性整合等;国际方面,中国化工集团收购先正达、中信收购益农巴西种业业务等。更多的种子企业通过IPO或登陆新三板等方式进入资本市场,目前我国种子企业中,A股上市公司9家,新三板挂牌企业40多家。

1.2 存在的问题

1.2.1 大企业集群尚未形成 从企业经营规模来看,我国种子企业尚未形成大企业集群,种业市场仍处于自由竞争阶段,较国际种业巨头差距巨大。据统计,2015年我国排名前50名和前100名的种子企业营业收入合计分别约为254亿元和333亿元人民币,约合32亿欧元和42亿欧元(按欧元兑换人民币汇率1:7.9计算),仅为孟山都(被拜耳并购前)2015年营业收入(约91亿欧元)的35%和42%。

1.2.2 与国际种业巨头差距明显 我国种子企业自主创新能力虽有所提高,但较国际种业巨头差距还是很大。以科研投入为例,国际种业巨头年均科研投入占销售收入比例为10%以上,而我国规模企业仅达到5%以上,如果比较绝对值,则更是形同云壤。在生物育种等种业前端技术的研究上,我国企业则更是远远的落在后面。

1.2.3 科研资源配置问题依然存在 随着国家鼓励种业科研资源向企业流动相关政策的出台,科研院所和高等院校掀起了同企业开展多方位合作的高潮,有效地推动了科研资源和人才向企业流动,促进了企业创新能力的提高。但是,原有的种业科研体制并没有发生明显的变化,约70%的科研资源仍旧在科研院所和高等院校,企业成为商业化育种的主体还有很长的路要走。

总的来看,“十二五”期间我国种业取得了很大的成就,但毕竟时间很短,我国种业以及种子企业过去存在的老问题依旧存在,因此还需要中国种业人共同努力,在这条正确的道路上继续走下去。

2 面临的挑战和机遇

近几年来,种业界无论国内还是国外,都是风起云涌,精彩不断,发展形势可谓瞬息万变。给我们

带来的既有挑战,也有机遇。

2.1 挑战严峻 国际方面 一是世界种业格局正在发生剧烈而深刻的变化。跨国巨头加速整合,抢占全球市场资源的竞争日趋激烈。杜邦与陶氏合并、拜耳并购孟山都、中国化工收购先正达等强强联合接连发生,世界种业垄断竞争格局进一步加深。二是“种业+农化”产业融合深入推进,从数例并购案例可以看出,世界垄断巨头们正在推进“种业+农化”产业发展模式,种业新技术飞速发展,抢占科技制高点的竞争日趋激烈。三是基因编辑等新兴技术以及大数据等新兴手段的应用,使育种定向改良和农业技术服务更加精准快捷,对我们种业界提出新的技术挑战。

国内方面 一是受供给侧结构性改革影响,产业正处于转型期,种业领域正在从粮食作物为主向经济作物拓展,种业市场正在形成一个新的平衡格局。二是企业分化进一步加剧,受种植结构调整影响,种子企业优胜劣汰加剧,品种同质化、经营模式雷同的局面正在加速改变,重组、淘汰正在成为常态。三是品种创新仍以传统杂交育种为主,新兴技术应用还处于较低阶段,需要新技术、新模式、新方法的引领与应用。

2.2 机遇难得 国际方面 一是“一带一路”倡议为我国种业“走出去”开启了一道大门,有利于国内种子企业发挥自身优势,拓展相关国家及地区新兴市场。二是“国家力量”进驻种业,中国化工集团成功收购先正达,使中国化工集团一跃成为全球第三大种业巨头;中信收购益农巴西种业业务,都有力推动了我国种业参与全球竞争的步伐。

国内方面 一是国家高度重视种业发展,从财政、金融、税收、人才流动、资源配置等多方面都给予巨大的政策支持。二是种植业结构调整已基本到位,随着市场新平衡点的形成,市场机会大大增加。三是国家十五部委联合印发《关于扩大生物燃料乙醇生产和推广使用车用乙醇汽油的实施方案》,将重振粮食种植市场,是种业界的超级利好。

3 企业发展路径分析

3.1 夯实基础,切实提高我国企业品种创新水平

种业的核心在品种创新。发达国家现代种业市场中,主导商业化品种发展的是大型跨国种业集团。目前,我国种子企业真正实现“育繁推一体化”的企业并不多,而且品种创新主要模式还是以传统遗传育种为主。因此,我国种子企业应抓住国家政策支持机

推动农业科技创新 引领现代种业发展

韩瑞奎 朱 岩

(农业部科技发展中心,北京 100122)

一粒种子可以改变世界! 种子是农业生产中最重要的生产资料,种业是国家战略性、基础性的核心产业。近年来,中央和农业部陆续出台了一系列文件,既为现代种业发展指明了方向,也为我国农业现代化奠定了基础。当前,在全面贯彻落实农业供给侧结构性改革的新形势下,现代种业发展既面临着前所未有的发展机遇,也遭受着长期以来历史顽疾的桎梏。要实现种业升级,保障国家粮食安全,提高种业国际竞争力,延长产业链价值链的战略目标,当务之急是发挥科技的撬动作用,用科技力量破解品

遇,夯实自身科研育种基础,有条件的企业应联合科研机构或志同道合的企业,抓紧基因编辑等前端技术的应用研究,提高我国品种创新技术水平。

3.2 强强联合,形成能与国际巨头抗衡的大企业

2011年,国务院发布国发8号文件,推动了种业进行并购重组,使种子企业数量在短短的几年中,由8000多家缩减至4000多家。然而,“大企业并购同质化的小企业”仍然是我国种业并购的主要类型,除实现了合并财务数据的功能外,这种整合并没有切实提高企业的整体实力。目前,我国年销售收入2亿欧元以上的种子企业有3家,经营规模上已经接近了全球前十强,但竞争力却与全球种业前十强相差较大。因此,我国种子企业需要进行强强间的整合,真正实现“1+1>2”的效果,形成属于我们民族种业的全球十强企业。

3.3 细分功能,大中小型企业区分目标市场定位

目前,我国种子企业不论大小,都习惯把业务做得“全”一些,这也是我国种业市场容量足够大、足够分散所导致的结果。但随着我国种业的不断发展,市场集中度正在逐渐提高,“育繁推一体化”种子企业规模逐渐壮大,留给中小型企业的市场空间将会越来越小。因此,中小型规模企业应未雨绸缪,积极转变职能,向经营或者服务领域转变。其中,中型企业应走

种选育科技含量低、种子质量差和种业市场秩序混乱等难题,为现代种业再上新台阶增添新动力。

1 我国种业发展面临的主要问题

种业主要涉及品种选育、品种测试及评价、种子生产及质量控制、种子市场分销和监管等环节。为了解我国种业发展当前面临的主要问题,我们面向品种选育、品种测试、种子企业和种子管理等部门发放了一份调查问卷,从回收并统计的170份有效问卷中发现,种业发展问题前5名依次为种子市场秩序混乱、品种科技含量较低、产学研脱节、政策法

专业化发展道路,“做专做精”某一细分领域或区域;中等规模以下与小型企业应考虑转变为服务型代销商等。通过区分定位,形成合理的企业层级梯次,改变现有种业市场结构,确保我国现代种业健康发展。

3.4 拓宽思路,逐步实现上下游产业融合发展

现代农业进入工业化、生物化发展阶段,决定了农化企业对种业进行纵向兼并的可行性与必然性。拜耳并购孟山都、杜邦并购先锋以及中国化工收购先正达等案例证明,全球种业发展已经进入上下游产业融合发展阶段。我国种子企业虽然在规模实力上同国际种业巨头存在差距,但前进的步伐不能落后。我国种子企业应勇于创新,拓展上下游产业,横纵向延长产业链条,促进产业升级,提高我国种业竞争实力。

此外,我国种子企业还应该积极“走出去”,拓展海外市场;积极引入社会资本、金融资本,借助资本市场力量加速发展;强化企业治理结构和管理体系建设等。

企业强,则种业强。只有企业做强做大,我国现代种业才能得到真正的发展。我国种子企业肩负着支撑服务农业供给侧结构性改革的重要使命,在未来发展中,应勇于自律,敢于创新,诚信经营,为创制良好的种业发展环境,提升种业国际竞争力发挥更大更好的作用。
(修回日期: 2018-03-26)